

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Máhon Sábado 12 Diciembre de 1885.

Año XIII. Núm. 3.869.

La república por dentro

Como el dolor de los males presentes nos obliga á volver los ojos hácia atrás en busca de imaginarios remedios: y como la distancia embellece los objetos, ocultando sus vicios y deformidades, de aquí que durante el segundo tercio del presente siglo se idealizara la horrible república del siglo pasado, como en el siglo pasado se idealizaron las repúblicas de Grecia y Roma, cuyo falsificado recuerdo tanto contribuyó á que Francia plagiera esta forma de gobierno, propia solo de las naciones que se hallan en su infancia ó en estado de decrepitud.

Tocqueville, cubriendo de flores los vicios de la república norte-americana, Lamartine, poetizando las monstruosidades de la república francesa y Lammenais imprimiendo carácter místico á las aspiraciones democráticas, prepararon la república de 1848, que nada tuvo de florida, ni de poética, ni de mística. En 1851, la leyenda napoleónica ahogó en sus brazos á la leyenda republicana; pero arrojada de Francia, haraposa, desgredada y sangrienta, recompuso su tocado al pasar la frontera y se nos presentó vestida de blanco cendal, ceñida la cabeza de flores de azahar. Entonáronse himnos á la virgen Democracia, que mas tarde se trocaron en airadas imprecaciones contra la que, descocada baccante, hubo ensangrentado las calles de Cádiz, de Sevilla, de Granada, de Málaga, de Valencia, de Alcoy, terminando su vandálica orgia dentro de los muros de Cartagena.

Después que se ha visto á aquella falsa virgen pasear su cínico descoco por todos los ámbitos de la Península ibérica, ¿es posible conservar las ilusiones que concibió en otro tiempo la inexperimentada juventud, fiada en engañosas pinturas de aquel horrible monstruo? ¡Ah! no: habiéndola visto de cerca, la ilusión no es posible: es posible que el interés de partido ó la ambición personal prefieran la guerra, la anarquía, el despotismo brutal del populacho, la desorganización del ejército y la deshonra de la marina, al orden, la paz, la honra nacional; pero esto no puede desearlo la mayoría de la nación, esto no pueden quererlo los que viven honradamente de su trabajo y son víctimas de los que, como los reptiles, han de vivir siempre entre ruinas.

¿Quién no recuerda que, en solos once meses, la república gastó á sus hombres más notables— Pí después de Figueras, Salmeron después de Pí, Castelar después de Salmeron? ¿Qué partido ó qué sistema de gobierno es ese que vive en perpétua inestabilidad, tanto que, como observaba el Sr. Castelar, las naciones extranjeras no querían enviarnos sus representantes, porque no sabían cerca de quién debían acreditarlos? Y no se diga que fueron sus enemigos los que hundieron la república en descrédito tal, que bastó una compañía de guardia civil, según había pronosticado también el señor Castelar, para barrerla: la república murió á manos de los repu-

blicanos. El general Pavia se limitó á retirar su cadáver de la vía pública,

¡Y los que en once meses recorrieron toda la escala de los desaciertos pretenden librarnos de los males que nos afligen! ¿Pues de donde nos vienen esos males? ¿Acaso lo que agobia á la restauración es otra cosa que la liquidación de la república? ¿Y son los que nos trajeron á este estado los que han de sacarnos de él? No es el derrochador y el bancarotero el que repara los daños de una hacienda por él arruinada.

Los daños que nos trajo la república ¿fueron culpa de la institución ó de los hombres? Si fué culpable la institución ¿por qué se nos ofrece como remedio? Esto es burlarse del sentido comun. ¿Son los republicanos los culpables? Entonces ¿cómo han de ser ellos los que no saquen del atolladero? ¿Donde están los hombres nuevos que, sin rubor, puedan prometernos mayores aciertos? O ¿qué pruebas, qué garantías dan los hombres viejos de que se despojaron de sus pasiones y aprendieron á ser hombres de gobierno? ¿Qué educación han dado á las masas para que sean mas gobernables que ántes? En república no basta la infantería, la caballería, la artillería y la guardia civil para inspirar sensatez á las masas soberanas, pues estos elementos de desorden, como sucedió en 1873, al calor de las ideas mal llamadas democráticas.

Los republicanos mas formales, los de mayor buena fé, no pudiendo negar los hechos que pasaron á la vista de todo el mundo y dejaron rastro imperecedero en los intereses morales y materiales de esta desdichada nación, para sacar á salvo su ideal, echan la culpa á los hombres y á las circunstancias, y esclaman: «¿Por qué no hemos de tener una república tan pacífica, tan ordenada, tan tolerante, tan moralizadora, tan sensata, tan próspera como la que gozan nuestros vecinos los franceses?»

Esto ya no se dice con la frecuencia y con la confianza que se decía algunos años atrás, en tiempo de Thiers ó en tiempo de Gambetta: hoy, el pudor en unos y la desilusión en otros, moderan el entusiasmo mas ó menos sincero por la república francesa de que hacían alarde los republicanos españoles. Los mismos republicanos franceses han levantado una punta del velo que cubria las miserias de la vecina república, y el oro se va convirtiendo en oropel á la vista de los mas obcecados.

Es cierto que la república francesa liquida el imperio, pero no en perjuicio sino en beneficio; pues no hay persona imparcial que no reconozca que, á pesar de sus vicios, á pesar de sus quebrantos, el imperio habia acumulado un fondo de riqueza pública y privada, de orden, de capacidad administrativos y de autoridad en todas las esferas oficiales, que la república aprovecha, que la república gasta, que la república despilfarra, y han sido causa del orden y prosperidad mas ó menos reales, mas ó menos aparentes, de sus primeros años de existencia.

Francia gozaba de gran prestigio en Europa y en América; Francia tenia relacio-

nes comerciales muy estendidas, y en ciertos artículos nadie podia hacerle la competencia, porque nadie la igualaba en buen gusto; Francia disponia de una magistratura íntegra, de una administración laboriosa, inteligente y honrada—aunque embarazosa y pedante algunas veces—de una policía sagaz y diligente, que era segura garantía para la honra, la vida y la hacienda de los ciudadanos, y conservaba el orden y la decencia en las calles. Paris atraia con sus fiestas y diversiones toda la gente rica y desocupada de ambos Mundos, y así mantenía sus industrias de lujo en continuo progreso. Todo esto lo ha consumido la tercera república para acallar el hambre, satisfacer la vanidad y halagar las ruines pasiones de sus adeptos.

La república comenzó queriendo ser el gobierno de todos para todos; luego se exigió y obtuvo que la república fuera solo para los republicanos, y cuando se han quedado solos, se devoran entre sí, porque no hay sitio para todos en la mesa del festín. La república que prometió ser bandera de paz y concordia, se ha convertido en enseña de guerra, y la que empezó conservadora se ha hecho radical, tocando en los confines de la anarquía.

Esta es la república vista por fuera, al alcance de todo mundo; otro día la presentaremos vista por dentro, con auxilio de los que más trabajaron en fundarla y la han servido en los cargos de mayor confianza.

J. Mañé y Flaquer.

El velo del porvenir

Al ocurrir el fallecimiento de D. Alfonso XII, era opinión general en Europa que habian de sobrevenir en España graves trastornos. Hasta tal punto era comun esta creencia, que los principales periódicos del mundo se apresuraron á enviar representantes á Madrid, al objeto de que telegrafiasen los graves acontecimientos que se esperaban. Por fortuna no ha sido así; la paz no se ha turbado y el orden público sigue inalterable.

A pesar del denso velo que cubre el porvenir político de nuestra patria, traslúcense ciertos fulgores que no permiten dudar acerca de las causas que motivan el actual quietismo y son prenda de futura tranquilidad. El síntoma principal y de mayor importancia reside en la esencia misma del partido hoy imperante. El partido liberal ni es aguijón para los republicanos, como lo hubiese sido el conservador con sus alardes de fuerza y sus imprudentes retos, ni es tampoco para el partido católico motivo de recelo, pues sabe muy bien el alto y bajo clero y los hombres mas adictos á los intereses de la religion, que esta no habrá de sufrir jamás persecuciones, ni siquiera molestias por causa del partido liberal. Pasaron ya, para jamás volver, aquellos tiempos en que, como decía con gracia el señor Moyano en el Senado, la marcha de Riego señalaba la marcha del Nuncio. El clero sabe que el partido liberal monárquico, curado de añejas exajeraciones,

respetará los derechos de la Iglesia, perfectamente establecidos en el Concordato, y que el Gobierno del Sr. Sagasta mantendrá con Roma relaciones tan cordiales y respetuosas como merece el digno é ilustrado jefe del catolicismo.

Otro síntoma muy significativo es la política franca, elevada y exclusivamente religiosa que impera hoy en el Vaticano. La reciente Encíclica de Su Santidad declarando que los hombres religiosos de todos los partidos caben dentro de la Iglesia Católica ha producido general satisfacción, á la par que ha dado el golpe de gracia á los partidos políticos que se habian adjudicado el derecho exclusivo de apellidarse católicos. Libres, pues, los hombres religiosos de todo temor acerca del respeto que merece la religion, no comprenden que sea necesaria una guerra civil para defender lo que nadie piensa atacar y cuyos derechos están perfecta y claramente reconocidos.

Esta tendencia, que cada día se vá marcando mas profundamente, deja al partido carlista reducido exclusivamente á una masa poco considerable de fanáticos, viejos los más é impotentes para correr aventuras guerreras. A su debilidad, que no puede ocultársele, es debida la actitud pacífica del pretendiente, quien por confesion propia, no espera triunfar sino á rio revuelto.

Los republicanos de acción son pocos y están mal avenidos. La atmósfera en que residen sus ilusiones está muy fria y es muy difícil aumentar la temperatura. Los hombres que viven del trabajo, aleccionados crueles esengañados, no están dispuestos á ser carne de cañón; y en el ejército, como no sean algunas cabezas vacías y algunos de esos revolucionarios empedernidos cuya nulidad es la causa principal de su atraso y miseria, no hay elementos dispuestos para un movimiento que pudiera proponerse feliz resultado. Los oficiales que tienen decoro forman la inmensa mayoría del ejército, y estos no olvidan las amarguras que sufrieron durante aquella época de la indisciplina, ni las miserias que pasaron faltos de todo recurso, hasta el punto de que los llamados á Madrid para darles colocacion en aquel enjendro que intentó formarse con el título de Batallón sagrado, tuvieron que dormir sobre los bancos del Prado, por no tener ni alojamientos siquiera.

Aquella época de deshonra para el ejército no puede volver; no es posible que haya militares deseosos de mal ganar algun ascenso á costa de semejantes humillaciones. Las predicaciones del Sr. Castelar y el recuerdo de los bombardeos de Alicante y Almería por los que mas tarde fueron sitiados en Cartagena, han abatido mucho ciertas cabezas cuya arrogancia de entonces se ha convertido hoy en duda y pesimismo.

Los jefes, además, no están hoy para levantarse en armas. Pí y Margall, Salmeron, Castelar, Figuerola y otros de los mas sig-

ificados, han reprobado terminantemente toda accion armada. Ruiz Zorrilla es el único que pregona la revolucion, pero este hombre que lleva ya sobre su conciencia el peso de algunas víctimas inútiles sacrificadas á sus necios planes, no vendrá, tén-ganlo por seguro los ilusos, á exponer su pecho á las balas. Este es el de los que esperan, con Carlos V. de pacífica memoria, que los «burros» le lleven á Madrid.

Dominando todas estas actitudes y siendo el factor mas importante del órden, está la opinion pública cansada de disturbios y reaccionada hasta el punto de no permitir que la lleve cualquier agitador donde no quiere ir. Los intereses que á la sombra de la paz se han desarrollado, el fomento de la agricultura, industria y comercio han levantado hoy muy alta la importancia de los hombres que representan estos elementos de prosperidad. Hoy la voz pública no aclama ya al general victorioso que aspira á gobernar la nacion: hoy grita muy fuerte: «viva la paz, viva el órden, viva el trabajo.»—S.

Gaceta

Exequias de Don Alfonso XII

La precipitacion con que han debido hacerse los preparativos para celebrar hoy los funerales en sufragio del alma del malogrado Rey Don Alfonso XII, no ha sido obstáculo para que vistieran la magestuosa solemnidad que era debida á las reales exequias.

Con la urgencia que exigia la premura de tiempo de que pudo disponerse, tan luego como se recibió en esta ciudad la órden dictada por S. M. la Reina-Regente, se nombró el personal que debia encargarse de la decoracion y adorno del vasto templo de Santa María, cuyo personal ha sido dirigido por D. Teodoro Ugarte, Comandante de Artillería, D. Ricardo de la Guardia, Teniente de navío, embarcado en la Escuadra de Instruccion surta en este puerto y el caballero Guardia Marina de la misma, Sr. Iñigo.

La decidida voluntad que animaba á los expresados señores, y los conocimientos que han demostrado poseer para el satisfactorio cumplimiento de su cometido, han orillado todos los inconvenientes, logrando dar á aquel templo el severo y grandioso aspecto que convenia al objeto de la fúnebre ceremonia.

En la nave central de la iglesia se elevaba un magestuoso túmulo de dos cuerpos, rodeado de cañones y trofeos de armas de todas clases y profusamente iluminado por hachones colocados sobre el pavimento. El primer cuerpo estaba cubierto, en uno de sus frentes por el Estandarte Real, y en los demás costados por pabellones nacionales, recogidos formando ondulaciones y adornados con lazos de crespon. En cada una de las esquinas de este primer cuerpo, había proyectiles de gran calibre, y alrededor del túmulo otros más pequeños que servian de lámparas de alcohol. Alumbraban multitud de velas caprichosamente colocadas sobre bayonetas.

El segundo cuerpo, estaba coronado en sus cuatro esquinas por pebeteros de alcohol, y en las aristas de su base rectangular había también velas colocadas sobre bayonetas. Una gran panoplia de armas blancas en uno de los frentes, las iniciales de S. M. en el opuesto, y otras panoplias más pequeñas en los costados, cubierto todo ello con un velo de crespon, formaban una

artística figura que servia de sostén á la urna cineraria encima de la cual y sobre cogines, se veía el manto, cetro y corona reales, velados por tupida gasa.

De cada uno de los pebeteros pendia una corona; dos de ellas de laurel, de cuya clase había gran profusion en el túmulo, y las otras de flores, ofrecidas la una por el Cuerpo de Artillería y la otra por el Regimiento Infantería de Filipinas.

Además de la gran profusion de armas caprichosamente combinadas, y de luces que rodeaban el túmulo, habían sido depositadas al pié de él, preciosas coronas de flores, entre las cuales recordamos una de sumo gusto de flores de porcelana ofrecida por la Excm. Sra. D.^a Rafaela Dolz de Contreras, y otras cinco con las siguientes inscripciones:

El Vice-Almirante Antequera Comandante General de la Escuadra de Instruccion á S. M. D. Alfonso XII.

La Escuadra de Instruccion á S. M. el Rey Alfonso XII.

A S. M. el Rey Alfonso XII su Ayudante el General Contreras.

A S. M. el Rey D. Alfonso XII el Regimiento Infantería de Filipinas.

El Batallon de Artillería de Plaza á S. M. el Rey Alfonso XII.

Las columnas laterales de la iglesia, estaban adornadas con trofeos formados con remos, armas y atributos de todas clases del Ejército y Armada, abundando las coronas de laurel con lazos de crespon.

En el presbiterio se había colocado el magnífico túmulo que se construyó cuando la muerte del Rey D. Fernando VII, profusamente iluminado y adornado con las cifras del Rey D. Alfonso, rodeadas de coronas de laurel con lazos de crespon. Había también en el presbiterio, algunos pabellones de fusiles.

El templo presentaba un aspecto severo y magestuoso, que convidaba al recogimiento y á la meditacion. Por entre el aparato y el lujo de detalles que se ha desplegado en el adorno, y que traía á la memoria las glorias en tan breve reinado conquistadas por D. Alfonso, se veía la nada del sepulcro y el sello de la muerte.

A las nueve y media, las campanas de Santa María han anunciado con su fúnebre tañido, que se iban á empezar las exequias, y á dicha hora ha empezado á afluir numeroso gentío al religioso edificio que, á pesar de ser tan vasto, era pequeño para contener la muchedumbre que á él ha acudido.

A un lado del túmulo se han colocado los Excmos. Sres. Vice-almirante Jefe de la Escuadra, General Gobernador de la Plaza y Brigadier Carmona, siguiendo á continuacion el Sr. Comandante de Marina de esta Provincia, los Jefes principales y Comisiones de los buques de la Escuadra y Cuerpos de la Guarnicion de esta Plaza. Al lado opuesto del túmulo, se han colocado el Sr. Delegado del Gobierno en esta Isla, presidiendo al Ayuntamiento, el Cuerpo Consular, la Autoridad judicial, Registrador de la Propiedad, Claustro de Profesores del Instituto de 2.^a enseñanza, Empleados de todas las dependencias del Estado y demás personas invitadas.

Al rededor del túmulo prestaban guardia de honor cuatro caballeros Guardias marinas con armas á la funerala.

Mientras llegaban al templo los Excelentísimos Sres. Antequera, Contreras y Carmona con sus acompañantes, lo verificaba también el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, precedido del Rdo. Clero de esta

ciudad. El Obispo vestía la Capa magna de color morado, y cubría la cabeza con el capuz en señal de afliccion y luto por el acontecimiento que llora España entera. Breve rato ha orado al pié del altar, y á pesar de la multitud que llenaba el templo, reinaba un silencio de muerte: en aquella ocasion nos pareció que de los corazones de los fieles allí reunidos se elevaba una plegaria que debió llegar al pié del Trono divino, apoyada por la muy eficaz del Prelado diocesano.

Después de haberse cantado un nocturno del Oficio de difuntos, se dió principio al solemne Sacrificio, en el que se renovaban, de una manera incruenta, el augusto regenerador misterio del Calvario. El celebrante lo ha sido el propio Rdo. Prelado, á quien asistían los Sacerdotes que previene el Pontifical.

A las primeras notas producidas por la orquesta, se sintió ya el alma herida de ese sentimiento que causa la armoniosa, la magistral música del Rdo. D. Benito Andreu. Suya es la Misa ejecutada, llena de inspiracion; suave y tierna como una plegaria á la Misericordia del Altísimo, rica de severas, profundas y tempestuosas frases como si retrataran la omnipotente Justicia Divina. El «Dies iræ» parecíase á la voz estruendosa del Sinaí; era como un eco anticipado de la que ha de resonar el último día; mientras que las notas del «Kirie eleison» llenaban el pecho, de las siempre gratas emociones de la esperanza, aun cuando se sientan en medio del más acerbo y agudo de los sufrimientos.

Este es el más eficaz auxilio de la Religión: derramar el consuelo por encima de todas las desgracias. A todas les señala un término, y si se sobrellevan con resignacion, á todas les señala también inacabables delicias. El dolor por la muerte de D. Alfonso ha hecho derramar muchas y amargas lágrimas; pero la esperanza del premio eterno, la piadosa creencia de que Dios ha de recompensar las grandes virtudes que adornaban al malogrado Rey D. Alfonso, parecía como que secaba aquellas lágrimas y ponía en los labios de todos una oracion.

Terminada la Misa, se han dicho los responsos por dos Rdos. Capellanes de la Escuadra y por los Rdos. del Batallon de Artillería y de Filipinas, dando la vuelta al túmulo para las aspersiones del ritual. Ofició en el último de dichos responsos el Ilmo. Sr. Obispo, con cuyo acto quedaron terminadas las reales exequias que á vuela pluma hemos descrito.

No podemos cerrar esta reseña, sin expresar la viva satisfaccion que hemos experimentado al ver, como indicamos al principio, que á pesar de las casi insuperables dificultades que se presentaban para tributar á S. M. el Rey D. Alfonso XII un recuerdo digno de su preclaro nombre, celebrando las honras fúnebres precisamente el día en que se celebraban en la Corte, han sido allanadas aquellas dificultades merced á los esfuerzos y á los buenos servicios que por igual han prestado, el excelentísimo Sr. Vicealmirante y personal de la Escuadra, el Excmo. Sr. General Contreras y Cuerpos de la guarnicion, el excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, el Rdo. Clero de las parroquias de esta ciudad, el Ayuntamiento y cuantas personas han tenido, con este motivo, una ocasion para demostrar el general sentimiento que la Pátria experimenta por la pérdida de su inolvidable Monarca Pacificador, y para tributar á su memoria el homenaje de imperecedero recuerdo, en el que tan viva parte han tomado las clases todas de la so-

ciudad mahonesa.

La fuerza del regimiento de Filipinas con el arma á la funerala y cornetas con sordinas han formado de la manera siguiente para hacer las descargas de ordenanza.

Una compañía con bandera, música y escuadra de gastadores se ha sitiado en la plaza de la Constitucion frente la parroquia de Santa María: dos compañías en la Miranda dando frente al mar y delante de la factoría de Utensilios y el resto de la citada fuerza ha formado en la Esplanada.

Las descargas han tenido lugar la primera al empezar la misa, la segunda al elevar la Sagrada Hostia y la otra al terminar el último responso.

Los buques de la Escuadra al principiar la misa han embicado las vergas arriando los picos y la bandera Nacional á media asta, haciendo lo propio los vapores correos de esta isla y demás buques fondeados en este puerto.

Las tropas de esta guarnicion han vestido de rigurosa gala, izándose el Pabellon Nacional en los edificios públicos y el de sus respectivas naciones los señores Consules.

La fortaleza de Isabel II y las baterías de la fragata *Vitoria* han hecho una triple salva de veinte y un cañonazos.

El día 23 del actual, á las once de su mañana, tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta ciudad, por medio de pliegos cerrados, la subasta para la prolongacion de la escalera que conduce á los desvanes de la Casa de Misericordia y demás obras que se expresan en el pliego de condiciones que están de manifiesto en la Secretaría de aquella Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 1.233 pesetas y no será admitida ninguna proposicion que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito en la caja municipal de 65 pesetas.

La cosecha de azafran que constituye uno de los más importantes elementos de riqueza en la provincia de Albacete, ha sido este año la más escasa que se conoce.

En la Gineta, pueblo donde se recolectan de 7 á 8.000 libras, solo se han recogido unas 1.500, cuyo precio no ha llegado á doce duros.

Un caballero Guardia Marina de la Escuadra de Instruccion, fué acometido anoche de un accidente á consecuencia del cual perdió el sentido. Fué asistido por varios de sus compañeros y entrado en el café de don Juan Deyá, donde le prestó los auxilios de la ciencia el médico de la fragata *Cármén*, D. Galo Calvo.

El acuerdo del Sr. Alcalde de esta ciudad referente á que los mozos del actual Reemplazo depositasen en el Banco de Mahon la cantidad de mil quinientas pesetas con el objeto de dispensarse de su viaje á Palma, no ha producido resultado alguno; pues se ha dispuesto que de no ingresar dichos mozos el precio de la redencion en la Depositaria de Hacienda pública del partido, deben presentarse en la Capital de la Provincia para su ingreso en Caja y demás opera-

ciones prevenidas en la Ley vigente.

En el Coliseo de esta ciudad tendrá lugar mañana la representación de la ópera *Fausto*; en el casino Circo Industrial el drama *L'Hereu* y la pieza *La teta gallinaira* y en El Recreo la zarzuela *Catalina*.

Terminadas las solemnes exequias que en sufragio del alma de D Alfonso, se ha celebrado en la parroquia de Santa María, la fuerza del Regimiento de Filipinas mandada por el Teniente Coronel Sr. Cotoner ha desfilado frente el Excmo. Sr. General Gobernador que se hallaba situado junto á la iglesia de las Concepcionistas.

Nos ha llamado la atención la manera como el «Papel Zorrillista», en un suelto de gacetilla del número de ayer, trata de aclarar lo dispuesto por la Alcaldía de esta ciudad acerca de las reses de cerda destinadas al consumo particular.

El anuncio publicado por dicha Alcaldía sobre el indicado servicio, saben nuestros lectores que estaba redactado, en términos que, en vez de servir de aviso y de pauta á los dueños de cerdos no destinados al consumo público, servía sólo para producir una lamentable confusión, en términos que según el texto del anuncio, los dueños de las expuestas reses debían concurrir al Matadero cuando su presentación en este edificio á nadie ni para nada interesara.

Con motivo de habernos ocupado con este asunto en el número de nuestro periódico correspondiente al día siete del actual, creíamos que se daría una aclaración al acuerdo de la Alcaldía; aclaración tanto más necesaria cuanto que el público no sabe á que atenerse en un servicio recomendado por circular del Sr. Gobernador de la Provincia cuyo principal objeto no es otro que el de que los cerdos sacrificados para el consumo particular, sufran la inspección facultativa.

Pero el «Papel Zorrillista», en vez de darnos la tan deseada aclaración, dice en su ya citado número que «el Sr. Alcalde ha adoptado algunas medidas que concilien en cuanto sea posible aquellas medidas sanitarias (las dictadas por el Sr. Gobernador), con los intereses de los dueños de cerdos y del arrendatario del Matadero.»

Como se vé, en las anteriores líneas que hemos copiado literalmente del citado papel, no se dice cuales son las medidas que ha tomado el Sr. Alcalde, y esto es lo que importa; no se aclara el sentido del repetido anuncio, y esto es lo que interesa.

Que se favorecen los intereses del público: esto el público es quien lo ha de decir, y lo cierto es que hemos oído quejarse á muchos, de los perjuicios que se les irroga con la obligación de presentar los cerdos en el Matadero.

Háblese claro de una vez y el pueblo, ese pobre pueblo que tantos vejámenes sufre, sabrá á que atenerse en el cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad.

Al terminar el último responso en la parroquia de Santa María los buques de la Escuadra han restituido á su ordinaria posición todas las vergas y picos y han izado las banderas é insignias pero quedando estas con el crespon de luto.

Las sociedades recreativas de esta Ciudad que anualmente juegan uno ó mas billetes de la Lotería de Navidad, han recibido ya los correspondientes á la de este año, y avisan á los respectivos Socios por si quieren interesar en la espresada lotería.

Las confiterías están haciendo los preparativos convenientes para presentar á sus parroquianos los exquisitos dulces que elaboran por Navidad. En los escaparates de algunas de ellas se han expuesto ya cajas ricamente adornadas propias para regalos, llamando muy particularmente la atención el buen gusto que ha presidido en la colocación de dichos objetos.

El día 31 de este mes caducan y deben retirarse de la circulación, sustituyéndolos por otros de iguales clases, los efectos timbrados siguientes: papel timbrado, oficio de tribunales y de venta pública, pagarés de bienes nacionales, papel de pagos al Estado, timbres móviles de las doce clases y especiales móviles de 10, 25 y 50 cénts. La operación del cange se hará precisamente en el mes de enero próximo venidero, y tendrá lugar todos días de sol á sol, incluso los festivos, debiendo tenerse presente que el plazo señalado es improrogable, y por tanto inadmisibles los efectos que se presenten despues del expresado mes.

Actualmente ocurre en Ronda un curioso fenómeno que excita en gran manera la atención de los vecinos de aquella localidad.

En cualquier parte del suelo donde se practica una ligera excavación aparece una abundante fosforescencia, mas luminosa que la causada por el frotamiento del fósforo industrial.

Las pruebas practicadas son numerosas y con resultado idéntico. Hasta ahora nadie ha podido explicarse la causa del fenómeno.

El Sr. Ministro de Marina ha adjudicado la construcción de dos cruceros de tercera clase á la casa inglesa de William Armstrong.

Dichos buques tendrán 1.000 toneladas de desplazamiento, 5.000 caballos de fuerza indicada á un andar de 14 millas con tiro natural y 15 á 16 con tiro forzado.

Hace algunos días la parroquia del barrio de Triana, de Sevilla, fué teatro de un trágico suceso.

Un periódico de aquella capital refiere el hecho de la siguiente manera:

«Parece que una pareja amorosa, despues de vencer los obstáculos que le presentase la oposición de la familia de la novia, se hallaba en el templo la noche indicada celebrando la ceremonia nupcial.

El sacerdote, con sus ornamentos sagrados, leía la epístola de San Pablo; los novios y los padrinos ocupaban su sitio; los convidados, en buen número, rodeaban á la envidiable pareja.

Llega el momento solemne de preguntar el oficiante á la contrayente si «quiere por esposo á fulano,» y antes de contestar, el padre de ella, que habia penetrado en la iglesia, valiéndose de la oscuridad de aquel recinto, se acerca y descarga un enorme garrotazo sobre la cabeza de su hija, que cae desmayada y bañada en sangre.

Los primeros instantes fueron de estupor, mas apercibida la gente y repuesta del sobresalto consiguiente, salen detrás del agresor, que debió su salvación á los pies.

La novia fué llevada á la casa de socorro en gravísimo estado. La ceremonia, como es consiguiente, quedó suspendida.»

De casi todos los puntos de España llegan noticias á los centros agricultores participando que las operaciones de la sementera se verifican en condiciones excelentes, y que, á no sobrevenir contrariedades imprevistas, la cosecha de cereales será muy abundante el año próximo.

Un periódico austriaco refiere que dos recién casados, los señores Hoffman, de Pesth, han llegado hace pocos días á Pordone para proseguir su viaje de boda en velocipédo.

Dirigiéronse al hotel seguidos de gran número de curiosos que jamás habian visto atravesar las calles de la población á dos individuos montados en el mencionado vehículo.

Los esposos no permanecieron allí más que una noche, partiendo al día siguiente para Udina, donde se detuvieron media hora.

Desde dicho punto se dirigirán á Venecia y luego emprenderán la marcha hácia Milan por Verona y Brescia.

Despues de permanecer una semana en Milan continuarán su viaje regresando al fin á su país, despues de dos meses y medio de ausencia.

Un periódico científico francés da curiosos pormenores sobre los libros de arcilla descubiertos hace poco tiempo en las excavaciones hechas en Ninive.

La biblioteca principal estaba situada en el palacio de Konyurizik.

Los libros de arcilla encontrados en ella compónense de tabletas de forma oblonga, cubiertas de una escritura extraordinariamente menuda. Como para formar un libro se necesitaban varias tabletas, en vez de numerarlas, repetíase á la cabeza de cada una de ellas la última línea de la anterior.

Es evidente que la escritura habia sido impresa en las tabletas cuanto la arcilla está blanda, y que éstas fueron luego cocidas, como se cuecen los ladrillos, para endurecerlas.

Cada libro llevaba un número de orden correspondiente al lugar que ocupaba en los estantes de la biblioteca.

Entre esos libros se han encontrado colecciones de historias de los dioses asirios; descripciones de cuadrúpedos, de aves, de piedras y de plantas, y especialmente relatos pintorescos de viajes y expediciones.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 11.—8 45 n.

En Consejo de Ministros, el de

Estado Sr. Moret, ha dado extensas explicaciones sobre las conferencias celebradas con los Enviados extraordinarios de las Naciones extranjeras, acerca de la situación actual de España, diciendo que la Regencia merece grandes simpatías á las potencias.

Han sido nombrados Subsecretario del Ministerio de la Guerra, el señor Bermudez Reina y General segundo Cabo de Valencia, el Sr. Crespo.

Madrid 11.—10'30 n.

La aceptación hecha por el señor Bermudez Reina del cargo de Subsecretario del Ministerio de la Guerra, se considera como un indicio de inteligencia entre los Sres. Sagasta y Lopez Dominguez.

El Ministro de Hacienda, Sr. Camacho, insiste en la venta de los montes del Estado.

Madrid 12.—9 m.

El elemento oficial se dirige en este momento al templo en donde se han de celebrar las solemnes exequias para el eterno descanso del alma de S. M. el Rey D. Alfonso XII. Las honras fúnebres serán suntuosas.

Con motivo de celebrarse hoy los funerales régios, se gestiona el inducto de cuatro reos que tomaron parte en las últimas sediciones ocurridas en Cartagena.

Pérdida

El Excmo. Sr. D. Nicolás Cotoner, Teniente Coronel del Regimiento de Filipinas, ha perdido esta mañana una media cadena de oro con un dije y silvato de lo mismo por las calles de esta ciudad. El interesado quedará sumamente reconocido y dará una gratificación á la persona que le presente la citada cadena.

Administración de Loterías

de 1.ª clase núm. 5 Mahon.

El sorteo de la Lotería Nacional de Navidad constará de 50 000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos de á 50: distribuyéndose 18.250.000 pesetas en siete mil 557 premios, de la manera siguiente: uno de 2 500.000, uno de dos millones, uno de 1.000.000, uno de 750.000, uno de 500.000, dos de 250 mil, tres de 125.000, cuatro de 80.000, 18 de 50.000, 21 de 20.000, 2.000 de 2.5000, 4.999 reintegros de 500 pesetas cada uno, 99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para cada uno de los cinco primeros premios ó sean hasta el de 500.000 pesetas y finalmente, dos aproximaciones de 50 mil pesetas cada una para los números anterior y posterior á los cinco primeros premios.

Se hallan de venta dichos billetes en esta Administración.

El Administrador, Diego de la Torre

Barcelona 11.-5'15 t.

4 p.00 ciento int.	55'500
4 p.00 Exterior.	54'300
4 p.00 amortizable.	73'750
B. H. de Cuba.	86'120
B. Hispano Colonial.	42'000
Crédito Mercantil.	40'000
Banco de Cataluña.	20'000
F. C. de Barcelona á Fran- cia.	37'370
F.-C. del N. de España.	82'000
Orensés.	17'250
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p.8	61'120
F.-C. de Medina á Oren- se y Vigo.	42'750
Id. Almansa.	54'500
Id. Norte.	68'350

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Donato y S. Hermógenes mres.—Ayuno.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
de la Misericordia en S. José.

Mañana; segundo Domingo de mes y
tercero de Adviento; continúa la predica-
cion de Adviento en las tres iglesias par-
roquiales de esta ciudad á la Misa mayor
que es á las 10. En Sta. Maria á las 11 la
misa última y en S. Francisco á las 12 la
de la guarnición de esta Plaza.

Por la tarde en S. Francisco continuará
el solemne Octavario consagrado á la Pu-
rísima é Inmaculada Concepcion, con ser-
mon todos los dias. En el Carmen procesion,
salve y gozos en honor de la Virgen
como segundo Domingo de mes.

En las Concepcionistas, tambien prosig-
ue el piadoso y solemne Octavario en hon-
or de su excelsa Patrona.

En Sta. Maria, el viernes tendrá lugar
la fiesta de Ntra. Sra. de la Esperanza, y
el jueves al anochecer solemnes completas.

Santo de mañana

Sta. Lucia virgen y mártir.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 12

Para Andraitx laud «San Jaime» pat.
Guillermo Alemañy con 4 trips. r pasag. y
lastre.

Para Barcelona vapor correo «Nuevo
Mahónés» Cap. D. Miguel Tudury con 22
trips. cfs. y la correspondencia.

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 13 DE DICIEMBRE DE 1885.

Jefe de día.—El Sr. Coronel Teniente
Coronel del Regimiento Infanteria de Fili-
pinas don Ignacio de Montaner é Iraola.

Parada, Visita de hospital reconocimien-
to de provisiones y Oficial de Vigilancia
Filipinas.

El Comandante Sargento Mayor, Fran-
cisco Sanchez.

ANUNCIOS.

Sociedad El Isleño

Siguiendo la costumbre establecida en
los años anteriores, esta sociedad juega dos
billetes del sorteo Nacional del 23 actual,
quedando abierta desde mañana por la no-
che la suscripcion para los Sres. Socios que
deseen interesar en ellos y se cerrará el
dia 20, repartiéndose entre los Socios pre-
sentes el importe que faltare dicho día pa-
ra cubrir el de los referidos dos billetes. El
precio de ella será de 6 reales vellon.

Mahón 9 Diciembre 1885.—El Presiden-
te, Andrés Corantí.

Casino Circo Industrial

Todos los Socios de este Casino que de-
séen interesar en el billete que ha adquiri-
do de la Loteria Nacional N.º 3,624 del
Sorteo de 23 del Corriente, se servirá sus-
cribir su nombre en la lista que al efecto
obra en poder del Conserje, antes del dia
21 del actual á las 9 de la noche, en cuya
hora se procederá al Sorteo de las acciones
que hayan resultado sobrantes.

Mahón 12 Diciembre 1885.—P. A. de la
J. de G. Pedro V. Pons Srío.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor
D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han he-
cho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es entre todas
las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magné-
sico, que son las más poderosas purgantes, y las únicas que contienen carbo-
nato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyen-
tes. Tienen las aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbó-
nico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que
se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable
para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo,
estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las bote-
llas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en el Depósito central. Jar-
gines, 15, bajo derecha, donde dan datos y explicaciones

El único gran diploma de honor

competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjerías en
Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida.

ALFOMBRAS

GRAN SURTIDO DE ULTIMA NOVEDAD

Las hav de pita, junco y pleita propias para esterar salas
habitaciones, escaleras y comedores, desde 4 reales el me-
tro hasta 20 reales vellon. REDONDELES de todas dimensione-
Tambien se encontrarán ESTERITAS DE COCO de todas dimensiones
á precios equitativos. Escobas francesas á 1 peseta una.

Cordelería de la VIUDA DE THOMAS E HIJOS, Arraval 3 MAHON



CALDO CIBILS INSTANTANEO

Premiado con medalla de Oro en varias exposiciones

El Caldo Cibils preparado con las mejores carnes de buey de
los riquisimos pastos del Uruguay, da instantáneamente y sin
preparacion alguna el mejor caldo que pueda apetecerse en nu-
tricion, y es de un sabor exquisito y agradable al paladar.
Indispensable para las personas que viajan y las que habitan en el campo.
Para componer una sopa ó guisado al minuto, léase la etiqueta del frasco.

De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.
Frascos grandes 1.º reales; pequeños 1/2 y medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLO, VILARRASA Y C.ª Princesa, 53, BARCELONA.
Únicos depositarios en España, Sres. VICENTE FERRER Y C.ª y en su droguería
sucursal: calle de la Princesa, 1 y 3.—BARCELONA.

En Mahon se venden en las Farmacias de la Viuda de Bofill
calle de la Infanta: y de D. Jaime Ferrer, Calle del Castillo

Clase superior TURRON CIUDADELANO Clase superior

Se reciben encargos para esta clase de dulce en el

BAZAR CANET Y PONS, 50 Arraval 50

Vino tinto

de viña vieja, puro y fino del término de
los Caballeros de Mallorca á 2 reales von.
el litro; y á 3 pesetas el quarter, con pa-
tente de venderlo.

BACALAO fresco superior á 15 cénti-
mos libra. P.ª Pescadería, 24.

Pérdida

Se ha perdido un reloj de plata con su
correspondiente cadena tambien de plata,
La persona que lo entregue en la imprenta
de este periódico, además de las gracias
recibirá una gratificacion,

PERDIDA

La persona que entregue en esta imprenta
unos rosarios y cruz de nacar ensartados
en plata, además de las gracias recibirá una
gratificacion,

PERDIDA

Desde la calle de Alonso 3.º, plaza de la
Constitucion, calle Nueva, plaza Arravale-
ta y calles Infanta y Gracia se perdió el
dia 7 una sortija de oro con un corazon
rodeado de perlas, la persona que lo en-
tregue en esta imprenta además de las gra-
cias recibirá una gratificacion.

Casa en Villa-Carlos

Hay en venta una muy bien situada. In-
formarán en esta Ciudad Calle de S. Juan
n.º 46.

Para vender ó alquilar

Lo están en S. Luis las casas que en la
actualidad ocupan las escuelas públicas de
niños y niñas de dicho pueblo.

Informarán en el referido pueblo y en
la casa número 36 sita en el Pla.

SUBASTA

El dia 20 del actual, á las 11 de la ma-
ñana, se venderá en licitacion verbal, y á
voluntad de sus dueños, la finca rustica
denominada Lloch-Nou con todos sus edi-
ficios, anexidades y dependencias, situada
en el caserío de las Barqueras distrito de
S. Luis término municipal de Mahon,
de cabida de 5 cuarteras sembradio apro-
ximadamente, procedente de los hermanos
Bartolomé y Catalina Goñalons y Vidal.

El acto tendrá lugar en el despacho del
Notario D. Pedro Orfila, en poder de quien
oban los títulos de propiedad y condicio-
nes para la subasta.

SUBASTA

El dia 28 del corriente, á las once de la
mañana, se venderán en licitacion verbal,
á voluntad de su dueño, en el despacho
del notario D. Francisco Andreu y Pons,
las fincas siguientes:

Una casa número 23 de la calle del
Castillo de esta ciudad.

Y un huerto de recreo, con casita, y
árboles frutales en la calle de Ramires de
esta poblacion, sin numerar; que forma
esquina con la calle de S. Luis Gonzaga.

Los títulos de propiedad y condiciones
para la subasta están de manifiesto en el
despacho de dicho Notario.

Nodriz

Una primeriza, leche de seis meses de-
searía encontrar criatura para á amaman-
tar. Vive en el Pou Nou (San Luis.)

Forteza

Llegado á esta ciudad es portador de un
rico y elegante surtido de joyas de oro, co-
mo son: pulseras, pendientes, collares,
leontinas, sortijas, brazaletes, y cuanto
abarca el estenso ramo á que dicho señor
con gran asiduidad se dedica.

Pasa á domicilio, dando aviso en la fon-
da de Jaques, Calle del Castillo.

Aviso

La Farmacia de la Sra. Viuda de Bo-
fill, se ha trasladado á la Plaza de la Arra-
valeta núm. 6.

STA. MARIA

ANISADO DOBLE
á 25 céntimos de escudo la libra y á 6 rs.
vn. el litro.
Se espnde calle de san Roque 17 tienda
de comestibles.

LOS MISERABLES

por Victor Hugo

Se publica por entregas al precio de me-
dio real cada una. Ilustrarán la obra mag-
níficos cromos.

Se suscribe en la Librería de G. Bals, ca-
lle de Adover núm. 33, donde se halla
de manifiesto un album y la 1.ª entrega.

Bollería

El acreditado establecimiento situado en
la calle de Buen-Aire de esta Ciudad. con-
tina elaborando ricas ensaimadas, em-
panadas, buñuelos de varias clases y otras
pastas que tanta aceptación merecen á estos
habitantes. Tambien se encontrará en este
establecimiento MIEL del pais y forastera
de varios precios.

12 Buen Aire 12

INFALIBLES ESPECÍFICOS

Se cura la tos; por 2 pesetas; el asma,
por 2 id.; la garganta, por 2; las fiebres,
por 2; el estómago, por 2; la jaqueca, por
3; los dolores de todas clases, por 3; la go-
ta, por 2; la esterilidad é impotencia, por
5; los herpes, por 2; los tumores, por 5; el
cáncer, por 3; la vista, por 4; la sordera,
por 3; y las hernias, por 10.—Dirigirse
acompañando el importe en sellos ó letras,
al Instituto Médico-Celular.—Barcelona.

TEATRO

COMPANIA LIRICO ITALIANA

9.ª de Abono 3.ª Serie

Mañana Domingo 13 Diciembre
Se pondrá en escena la ópera en
5 actos titulada

EL FAUST

Precios en taquilla.

Plateas, 6.ºo pesetas.—Palcos prime-
ros, 8.ºo pesetas.—Palcos segundos, 4.ºo
pesetas.—Palcos terceros, 2.ºo pesetas.—
Butacas, 1.ºo pesetas.—Sillas, 0.50 pesetas.—
Entrada general, 0.50 pesetas.—Ni-
ños y soldados, 0.25 pesetas.

A las 8

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.